

LA CRUZ DE SOBRARBE

(SEGUNDA ÉPOCA)

PERIODICO TRADICIONALISTA

DE AVISOS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

Año V

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Arguñola, 49

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: 1'50 ptas. trimestre

Barbastro, 26 de Mayo de 1900.

Ne publica los sábados

Toda la correspondencia se dirigirá á nombre del Director.

No se devuelven los originales.

Núm. 189

La Ascensión del Señor

Consumada está la grandiosa obra de la Redención; y también se ha realizado el hecho verdaderamente estupendo de la triunfante Resurrección del Redentor. Hacía de esto 40 días, cuando, hallándose los discípulos comiendo en el Cenáculo, aparecióse el divino Maestro y no desdenándose de ocupar un puesto en aquella mesa, siéntase en torno de la misma, constituyese en uno de tantos comensales y, aunque el sacratísimo cuerpo del Señor hallase ya revestido de la gloria y los bienes celestiales, comparte con los discípulos la comida, les da señaladísimas muestras de amor y les anuncia que aquel día es el último de su permanencia entre ellos y, por lo tanto, el de su Ascensión á los cielos. Ordenóles al propio tiempo que saliesen á seguida de Jerusalén y se encaminaran hacia Betania porque en el monte Olivete había de realizar el suceso que les anunciaba.

Obedecieron ciegamente los discípulos la orden del Maestro y, sin pérdida de tiempo, dirigiéronse al sitio que les había indicado. Ya en él, el Señor, á los que oyeron de sus divinos labios las doctrinas que regeneran y salvan, á los que presenciaron los milagros que obró, los inauditos sufrimientos, afrentas, denuestos y demás que constituyeron la cruentísima pasión y muerte que por nuestro bien padeció, dióles las instrucciones convenientes acerca de lo que habían de hacer después de abandonar la tierra para llenar cumplidamente la importantísima misión que les encomendaba, para predicar por el universo mundo el Evangelio, las santas y sublimes enseñanzas que de El habían aprendido, para trazar á la humanidad caída los derroteros de salvación eterna, para imbuirla en el amor á Dios, Quien, para rehabilitarla, se hizo hombre y sufrió vil y cruelísima muerte en el ignominioso madero de la cruz, para apartarla del vicio y de las perversas pasiones é inculcarla la práctica del bien y de la virtud, para demostrar la existencia de otra vida que ha de ser de increíbles y permanentes sufrimientos y torturas para los malos y para los buenos de goces y de gloria perpetuos é inexplicables, para perdonar los pecados de los hombres y purificar sus conciencias y hacerlos partícipes de los merecimientos del Salvador y para fundar, en fin, la Institución de la Iglesia católica, que, á través de las más rudas pruebas, de las más fieras persecuciones y de las mayores contradicciones, por sus enemigos de todo género suscitadas, ha de permanecer en pie en el trascurso de los tiempos, pues escrito está: «contra esa divina Institución no prevalecerán nunca las puertas del Infierno.»

De presumir son el vivo sentimiento, la honda pena y la gran tristeza que experimentarían los discípulos ante aquel anuncio de Jesucristo, las abundantes lágrimas que verterían y los profundos suspiros que exhalarían ante la idea de verse muy pronto por El abandonados, de perder, siquiera temporalmente, tan santa compañía; pero es de presumir también que el Salvador les alentaría, sobre todo con la consoladora idea de

que en breve enviaría al Espíritu Santo, Quien les infundiría la gracia, el valor, la fortaleza, las virtudes y los dones necesarios para acometer la obra colosal de la transformación del mundo y poder orillar cuantos obstáculos y dificultades á ella se opusieran y vencer á todos sus enemigos y adversarios, grandes y pequeños, débiles y poderosos.

A presencia de los apóstoles congregados en el monte de las olivas, al empezar á levantarse el Señor, alzó las manos para bendecirles, y les bendijo en señal, dice San Lucas, de que la bendición aquella, no de cosas bajas y terrenas, sino de las que se refieren á Dios era; y que si levantó ambas manos fué para demostrar que á manos llenas nos deja su bendición y con abundancia suma nos comunica sus tesoros.

Y por su propia virtud fué subiendo lentamente el Redentor hacia la gloria sobre diáfana y hermosísima nube rodeado de millares de ángeles, que como fidelísimos cortesanos suyos, acompañan al Dios de la grandeza y la majestad en el acto, por todo extremo grande y majestuoso, de hacer su gloriosísima ascensión al Empíreo cielo.

¡Subyugante y arrebatador espectáculo el de la Ascensión del Señor! Nunca debió reverberar el sol con tan puros resplandores, ni ostentar las flores tan hermosos matices y embalsamar la atmósfera con tan embriagadores aromas, ni susurrar tan blandamente los céfros y las aguas, ni gorjear tan armoniosamente las aves, ni mostrar la naturaleza toda sus pompas y magnificencias, sus hechizos y encantos, como en aquel día, para siempre memorable, en que el alma glorificada y el cuerpo glorioso del Dios Hombre, cruzaron los espacios y rompieron la azulada vóveda de los cielos para penetrar en ellos y presentar su santísima humanidad al Eterno Padre en bien de aquella otra que acababa de redimir de la oprobiosa esclavitud del pecado.

Sí, porque Jesús subió á la gloria para franquearnos las gracias é inmensos tesoros de su Padre y enviar el Espíritu Santo á sus Apóstoles.

Acerca de los efectos que la Ascensión del Señor produjo en sus discípulos, oportuno es copiar aquí lo que consigna Fr. Juan de Torre Blanca:

«Ya iba obrando en sus corazones (los de los Apóstoles) efectos admirables esta admirable Ascensión; ya sus corazones iban subiéndose al cielo en seguimiento de su Redentor; ya les arrebatava las almas el deseo de verse con El; ya se olvidaban de las cosas de la tierra y de sí mismos y se habían trasportado todos y del todo al cielo, cuando los ángeles los volvieron de aquel rapto, de aquel éxtasis y arrobamiento, y les dijeron: ¿Qué hacéis aquí absortos mirando al cielo? Advertid, y tened muy fijo en la memoria, que este mismo Jesús que habéis visto subir al cielo, ha de volver segunda vez en la misma forma y autoridad que ahora le vésteis.»

¡Maldito régimen!

Dos hechos culminantes y reveladores por igual de lo esencialmente desmorizador que es el sistema imperante, he-

mos de registrar hoy en esta crónica para la cual no habían de faltarnos nunca hechos que, aunque no revistiesen los caracteres de escándalo y notoriedad que estos de ahora, bastarían para que á toda conciencia recta inspirase invencible repulsión el régimen parlamentario.

Es uno de ellos la dimisión presentada por el Sr. Marqués de Cabriñana, director general de Correos y Telégrafos, por no consentírsele extinguir los abusos que, con perjuicio del presupuesto, del servicio público, de la moralidad administrativa y hasta del buen nombre del Cuerpo, se cometen en la Central de su cargo, en la que cobran nómina más de 600 empleados, no llegando á 200 los que prestan servicio, siendo de suponer que éstos son los que gozan de mayor sueldo.

Invencibles resistencias encontró el aludido marqués en ciertas elevadas personalidades para llevar á cabo su pensamiento moralizador; y antes que resignarse á tolerar esos abusos y esos perjuicios, dimitió el cargo. Y el Gobierno que al subir al poder tan enfáticamente y á boca llena se titulaba regenerador, le admitió la dimisión; con lo cual dejó cumplidamente demostrado hasta dónde llegan sus entusiasmos por la regeneración del país.

Está visto que pedir moralidad al sistema es pedir peras al olmo y cotufas en el golfo.

Otro de los hechos á que nos referimos, es la publicación en la *Gaceta* del decreto de Marina en el que se anuncia la venta de veintiséis buques de guerra por no servir para ella; de forma que actualmente no poseemos ni un solo barco siquiera al que pueda calificarse con propiedad barco de guerra; á tal estado de cosas nos ha traído en lo tocante á Marina la detestable administración liberal.

¿Y qué se han hecho, preguntamos nosotros, los muchísimos millones de pesetas que durante los gobiernos de la restauración se han destinado al mejoramiento de la Armada? ¿En qué se han invertido y que aplicación se ha dado á esos millones?

Los buques que perdimos en Manila y Santiago de Cuba eran deficientísimos, carecían de condiciones para luchar con la escuadra enemiga; y ahora, el señor presidente del Consejo declara no utilizables para la guerra los 26 que se venden, y de los que nos restan dice que el «Pelayo», que es el mejor con que contamos, después de las reformas y reparaciones recientemente hechas, no podrá prestar servicio sino en unión con otros de su clase; del «Carlos V» viene á decir otro tanto; de la «Victoria» y la «Numancia» que únicamente pueden emplearse para defender las costas y atacar puertos no bien artillados; de «El Alvaro Bazán», «María Molina» y «Marqués de la Victoria» que, aun mejorados, no podrían utilizarse más que para avisos y comisiones en épocas de paz; y para cosas análogas el «Río de la Plata» y el «Extremadura» recientemente construido el primero y hace pocos días botado al agua el segundo; respecto de los demás que nos quedan, inferiores á esos en todo, se expresa en iguales términos y los considera desprovistos de condiciones de lucha y de combate.

Así, con esa claridad y con esa ex-

plicitud se expresa el Sr. Silvela al hablar del estado de la Marina; deduciéndose lógicamente de sus declaraciones que no contamos con un solo buque de guerra, después de haberse aplicado tantos y tantos millones en adquirirlos y en fomentar la Marina, sacados del bolsillo de los contribuyentes.

Y si eso es así, como realmente es, ¿porqué no se exige la debida responsabilidad á los que en ella hayan incurrido? ¡Ah! la razón es muy sencilla: porque los partidos políticos, turnantes en el poder, que son los que pueden exigir tales responsabilidades, no las exigen, ni las exigirán seguramente, por militar en ellos los hombres á quienes en su caso cabría exigirlos.

Decía en el Senado el Sr. Cobián, parlamentario él, al discutirse el presupuesto de Marina, que, con lo gastado en ella, podría tenerse una de las mejores armadas de Europa; y ahora declara el Sr. Silvela lo que anteriormente hemos consignado: que carecemos en absoluto de Marina de guerra.

La verdad es, que como prueba, y bien concluyente y decisiva por cierto, para condenar el maldito régimen vigente, bastaría llevar al proceso que se instruyese el número de la *Gaceta* en que tan solemnes y gravísimas manifestaciones hace el jefe del Gobierno.

De ellas no necesitábamos ciertamente nosotros para abominar de ese régimen de inmoralidad y corrupción, al cual, si queremos reconstituirmos y regenerarnos, hay que proscribir y raer del suelo patrio, puesto que es la causa de nuestra degeneración y de nuestra ruina moral y material.

Por eso, no polemamos menos de exclamar: ¡Maldito régimen!

Antaño y hogaño.

Padece el sistema vigente de ese instintivo y tenaz apego á la vida que caracteriza á los organismos caducos y moribundos.

A la manera de las moscas mortecinas de otoño, que se agarran tercamente á los objetos en que se posan, y mueren sobre ellos al fiero golpe del dedo del corazón disparado desde el pulgar á guisa de resorte, así el régimen parlamentario, agarrado con sus numerosos tentáculos á esta desventurada tierra, cuya sangre tantos años ha estado chupando, espera el golpe de gracia que ha de poner fin á su monstruosa é infame existencia.

Los hombres que representan á ese régimen, que viven de él y que gobiernan en su nombre, perdida la cabeza y embargadas las facultades por la inminencia del peligro, y aterrados ante la imagen de la muerte que tan de cerca les amenaza, no tienen calma ni serenidad bastantes para seguir representando la farsa constitucional, parlamentaria y liberal con que por tanto tiempo han estado embaucando al pueblo y, completamente desconcertados, han arrojado las caretas.

No tienen el valor de aquellos antiguos gladiadores que estudiaban aposturas para caer ante la muchedumbre en la arena enrojecida con su sangre: caen demudado el semblante, retorcidos los miembros por grotescas contorsiones, entre la estrepitosa rechifla del vulgo.

¿Adónde fueron esas famosas teorías de *self government* ó Gobierno de la na-

ción por sí misma (que es lo que esa exótica palabra significa); adónde aquella libertad de pensamiento, aquella libertad de la palabra, ya hablada, ya escrita, aquella libertad de asociación, todas aquellas libertades que tanto predicaron nuestros políticos, y que les sirvieron de señuelo para engañar al pueblo y de escabel para alcanzar el Poder público?

Todo eso está ya olvidado, y no hay para qué hablar de ello; ahora se pretende gobernar al pueblo contra su manifiesta voluntad, y llevándole la contraria en todo. Basta ya de disimulos, basta de contempciones; se gobierna porque sí; se tolera lo que quiere tolerarse: lo que no, se prohíbe y; ay del que no se someta!

Era preciso que tuviéramos un sistema político tan absurdo é ológico como éste por que nos regimos, para que pudiéramos ser testigos en los últimos años del siglo XIX de una tiranía nunca jamás vista, ni aún soñada, en los tiempos pasados.

No se me venga con que los hombres de hoy son los mismos hombres de siempre, y con que en todo tiempo hubo odio y mala voluntad de los súbditos á los gobernantes, y tiranía y abusos de los gobernantes para con los súbditos; porque tal desacuerdo, tal divorcio como los que hoy vemos entre la nación y los que la dirigen, no los recuerdan nuestros anales.

Pasemos por ellos la vista y habremos de asombrarnos los hombres de la edad presente, hechos como estamos á los modernos procedimientos de gobierno; al insostenible orgullo de los que lo ejercen; al miserable egoísmo con que esos gobernantes que presumen de amar á su patria anteponen su propio interés al de la patria, á ver como muy natural y muy de clavo pasado que tomen estos gobernantes por agravios personales las manifestaciones que haga el pueblo desaprobando sus actos, habremos de asombrarnos, repito, de la tolerancia con que nuestros antiguos reyes, verdaderos padres de sus pueblos, sufrían sin creer por ello menoscabada su dignidad, crueles ultrajes, ora de la turba, irritada por tales ó cuales medidas que juzgaba injustas y arbitrarias, ora de otros organismos y entidades del Estado que se tenían por maltratados ó ofendidos, de la humildad con que se prestaban á entrar en tratos y acomodos con los quejosos, y de la frecuencia con que cedían en tales cuestiones con sus súbditos, desdiciéndose de sus palabras ó volviendo sobre sus acuerdos.

Felipe II, ese, al decir de algunos historiadores de nuestros días, terrible y despótico Felipe II, pleiteaba años enteros con un rebelde é insolente súbdito suyo que, sin salir de los propios estados de aquel soberano, desafiaba todo su inmenso poder. Otro monarca de los más autoritarios—Juan II de Aragón, cedia ante los catalanes, que se le habían alzado en armas en defensa de su hijo, el desgraciado príncipe de Viana. Carlos V, el gran Carlos V, no se desdataba en mandar emisarios que entrasen en parlamentos y pleiterías con sus súbditos rebeldes de Castilla, y, más adelante, en negocios en que tan intransigente tenía derecho y aún el sagrado deber de mostrarse, como los tocantes á la fe, de tratar también de avenencia con los herejes luteranos de sus estados de Alemania.

A cada paso vemos en nuestras viejas crónicas como la autoridad real, sin tenerse ni por asomos, por desdorada, cedia y se doblegaba ante la voluntad legítima del pueblo. Presentáronse allí reyes poderosos haciendo antena á las puertas de sus ciudades y villas, á los concejos de ellas, que les imponían condiciones para franquearles la entrada, cuando no se la negaban redondamente; otros, de indomable coraje probado por mil hechos magnánimos, contemporizar y transigir con exigencias, á veces descomedidas, de sus súbditos.

Pero esos reyes, sin presumir de liberales (como diríamos hoy), respetaban las libertades de sus pueblos, que habían jurado guardar y defender al ceñirse la corona; sin blasonar de patriotas, eran la más fiel y genuina encarnación de la patria y los más decididos defensores del suelo de ella, que tenían por propio, y del honor del reino, que anteponían al particular suyo.

No necesitaban otra guarda ni otra custodia que el afecto de sus pueblos, ni tenían á qué sostener ejércitos compuestos de gente forzada y oprimida, buenos sólo para forzar y oprimir á sus demás súbditos, é incapaces de defender al Estado de las agresiones de los extraños.

Cuando había que hacer frente á enemigos de la nación, entonces tenían por

ejército á la nobleza toda, tan interesada como ellos en la defensa del reino; en casos extremos, cuando había que combatir *pro aris et focis*, á todos sus súbditos, sin distinción de clases ni condiciones, que se ponían espontáneamente á su lado.

Reyes eran esos que, llegado el caso, morían en el campo de batalla peleando por los derechos y la honra de sus reinos, que eran sus propios derechos y su propia honra; que acudían á las Cortes—á las verdaderas Cortes de sus reinos, no á las mentidas que hoy se estilan—en demanda de recursos para sostener guerras ó para casar á sus hijos, y que cuando se los negaban ó no les concedían los bastantes, como tan de ordinario sucedía, porque eran aquellas Cortes tan avaras de lo propio como son las de hoy, pródigas de lo ajeno, empeñaban sus patrimonios para cubrir sus necesidades y las de sus pueblos.

Tenía que entronizarse en España esta vergüenza que se llama régimen liberal parlamentario, para que ministrillos lili-putiones, que deben á su charlatanería insulsa los puestos que ocupan, se expresaran con la intolerable arrogancia con que ellos se expresan y tratan al pueblo con la insufrible tiranía con que ellos lo tratan.

Sólo con semejante régimen hubiera podido verse y tolerarse que se ponga mordazas al pueblo para que no manifieste sus agravios; que se le veje y oprima porque se muestra descontento del mal gobierno de unos ministros que se dicen responsables de sus actos é indignado de su mala fe al no cumplir lo que solemnemente prometieron.

Lo que nunca se atrevieron á hacer los reyes legítimos; los reyes ungidos con el óleo santo; los reyes por la gracia de Dios; los reyes padres de sus pueblos, cuyo derecho á regir sus destinos tenía su origen y fundamento en la cuna de nuestros estados y en las entrañas de la historia patria, se atrevieron á hacerlo unos golillas imbéciles salidos de la nada.

Pero también, porque el día de la ira se acerca, y el momento en que hayan de rendir cuentas de sus desafueros, de sus torpezas, y de la honra de la nación mancillada y escarnecida.

Ellos, que tan al tanto deben de estar de la historia de esa Inglaterra, cuyas instituciones, servilmente traducidas de segunda mano, nos trajeron á España, sabrán sin duda lo que llaman los ingleses *bill de attainder*, y que pudiéramos trasladar al castellano por *proceso de alta traición*.

La frecuencia de los tales procesos en la historia de Inglaterra ha dado motivo á que se haya dicho que esa historia debiera ser escrita por mano del verdugo.

Muchas páginas de esa clase hay en blanco en nuestra historia, y esas páginas hay que llenarlas.

DON RAMIRO.

[De El Correo Español.]

Carta de Paris

Acerca de la derrota que el Gobierno de la República francesa acaba de sufrir en las elecciones municipales, escriben á nuestro querido compañero «El Correo Español» una interesante carta, de la que copiamos los siguientes párrafos:

*20 de Mayo de 1900.

Vuestras Agencias de información siguen engañándose cuando os telegrafían que el Gobierno ha salido victorioso en provincias en las elecciones municipales del 13 de mayo; su derrota ha sido tan caracterizada como en París. Los nacionalistas por un lado y los socialistas revolucionarios por otro, han derrotado más allá de toda previsión á los candidatos ministeriales. Mr. Waldeck Rousseau, *leader* autorizado del partido republicano-gambetista, ha ahogado á su partido con sus propias manos, bastándole para ello infundar al Gobierno á la causa del miserable Dreyfus.

No tengo inconveniente alguno en creer que mi vecino está en lo cierto, porque efectivamente es inverosímil el hundimiento que acaba de despedazar el partido gubernamental. Se apoyaba, desde hace veinticuatro años, con toda seguridad en el Consejo municipal de París: el *Hotel de Ville* era su ciudadela inexpugnable y los ediles parisienses su vieja guardia. Aparte de la decena de consejeros que los barrios aristocráticos mantenían en el Consejo municipal, todos los demás, unos 70, eran notoriamente judíos, protestantes, seminaristas renegados, todos masones declarados y con ma-

yor ó menor graduación; su presidente Luciepa es el presidente del Consejo supremo del Gran Oriente de Francia.

En el primer escrutinio, el 8 de Mayo, quedaron elegidos 32 nacionalistas, y en la segunda votación, el día 13, entraron otros 20 nacionalistas en el *Hotel de Ville*. Luciepa ha sido derrotado por 500 votos. No, no se debe desconfiar del pueblo de París. Tiene aires de fronda; derribará tronos en un momento de cólera, cegado por el polvo de las logias fieles á su consigna: *Lilia pedibus destruo* y asaltadas al oro cosmopolita; pero si se toca al ejército, si se insulta la bandera, si la mano del extranjero aparece en las maniobras que ponen en peligro la paz social, la defensa, ó tan sólo el prestigio del país, de pronto los revolucionarios de ocasión se transforman en implacables patriotas y queman con entusiasmo lo que habían adorado.

Si las operaciones electorales no hubiesen sido, como siempre, preparadas convenientemente, no hubiera vuelto al *Hotel de Ville* ni uno solo de los miembros del antiguo Consejo simplemente sospechoso de dreyfusismo. De todos modos la selección está bien hecha. París ha sacudido el yugo masón y se ha conitado á una mayoría de franceses patriotas. Los soberanos podrán venir ahora á París, y en él encontrarán acogida calorosa y digna hospitalidad.

He visto á uno de los hombres que más ha contribuido al triunfo de los nacionalistas en París, al poeta Francisco Coppée. Habita en la calle Oudinot, en el primer piso de un pequeño pabellón, situado entre el patio y el jardín. Al primer golpe de la campanilla abre la criada; entregáis la tarjeta, y la criada vuelve enseguida para decirnos:

—Tenga usted la bondad de pasar.

Ya estáis en su cuarto de trabajo. Un *secretaire* y una mesa llena de papeles y libros, con dos sillones-imperio; hé aquí todo el mueblaje. En la pared y sobre la chimenea muchos recuerdos de viajes.

El dueño va y viene, dando un cigarrillo. Con su abundante cabellera negra sobre la frente, con sus ojos ardientes, su boca junta y su barba cuadrada, el poeta, el bueno, el bonísimo poeta, al principio os parece duro, pero en seguida os abre por completo su alma y os cautiva.

—He estado á punto de morir—me dijo;—los hermanos de San Juan de Dios me han curado y he vuelto á ser católico práctico. Sin mujer y sin hijos, estoy casi solo en el mundo y nada me entorpece. He hecho el sacrificio de mi vida ante el público. Sea lo que fuere lo que puede ocurrir á un hombre de sesenta años puesto tres veces por semana en manos de un cirujano, haré todo lo que deba, aunque me cueste la vida, para arrancar á Francia de las manos de judíos y masones.

HENRI MARCHAND.

Noticias del Vaticano

Roma, 24.—Con la incomparable solemnidad con que se celebran siempre en la Basílica de S. Pedro las funciones religiosas, se celebró esta mañana la misa del Espíritu Santo, que precede al acto de la canonización de los Santos que han de ser venerados en los altares.

Terminada la solemnisísima función, comenzó la procesión, que estuvo concurridísima, asistiendo gran número de prelados y dignidades, nobles y patrios romanos y muchos personajes extranjeros.

A las diez y cuarto llegó el Papa en la silla gestatoria, rodeado de la corte pontificia, siendo aclamado por el numeroso auditorio que llenaba las anchurosas naves de la Basílica.

A las once fueron proclamados Santos, con el ritual de rúbrica, los beatos Juan La Salle y Rita de Cascia, entonando acto seguido el Papa un solemne *Te Deum*, con voz clara y potente.

Celebró la misa el cardenal Oreglia, con asistencia de 40 cardenales, 4 patriarcas, 230 obispos, el cuerpo diplomático y la grandeza romana.

El número de fieles que ha asistido á la función de hoy, no bajaba de cien mil.

La salida de la Basílica ha sido imponente, por la multitud de fieles y los muchos personajes uniformados y luciendo condecoraciones nacionales y extranjeras que salían mezclados con la muchedumbre, sin que haya ocurrido el menor incidente.

Roma entera ha tomado parte en la grandiosa función religiosa, viéndose engalanadas muchas calles y respirando la inmortal ciudad aires de fiesta.

Crónica agrícola

El gozo en el pozo.—Ruidos subterráneos precursores de volcar, humo y tinieblas.—Centralizadores y descentralizadores.—Sin fusiles, nada.—Restauración.—Experiencia. Doctrina carlista.—Egoísmo liberal abnegación carlista.

Le digo, Sr. Antonio, que empezaba á animarme, al ver cierres de establecimientos, suspensiones de garantías, plazas en estado de guerra, cierres de bolsas, motines, cargas de caballería, garrotazos de loco de la policía, pedreas, barricadas, silbas, ollas y tiestos por la cabeza, desfilos, etc., etc; pero el gozo en el pozo; se han puesto las capitales revoltosas en estado de sitio, y mutis todo bicho viviente.

—Por esto, amigo Valentín, no se desanime y entristezca, porque las señales por Ud. indicadas han sido ruidos subterráneos, temblores de tierra y terremotos de poca intensidad, es verdad; pero que anuncian fuego subterráneo de combustible y materias explosivas que buscan salida, y la hallarán convirtiéndose en volcán que despertará á los ricos y altas dignidades que apoyan y sostienen lo excitante, haciendo guerra á quienes pueden salvar á España extirpando lo podrido é infundiendo sangre buena. Esperaremos para ver en donde sale el fuego anunciado por el humo que ve el general que nos trajo las gallinas y que se desvanecen las tinieblas que ve el diplomático que entregó nuestras colonias; y esperaremos también el resultado de la energía de los que mandan se cierren las bolsas y de los que nos quieren *européizar*. Yo si he de ser franco sólo confío en los que nos quieren españolizar y moralizar, ó sea volvernos á las tradiciones patrias, al regionalismo y á la descentralización. Los liberales, digan lo que quieran, son esencialmente centralizadores; y los carlistas siempre han afirmado son ideas descentralizadoras y regionalistas y el regionalismo evita el absolutismo, los desfalcos, el caciquismo, la desmoralización administrativa y la tiranía de tantos reyezuelos liberales.

Creo que la Unión Nacional si no se encarna con un partido político de fuerza y acción, fracasará, y que sin fusiles no se logra nada. Puede venir la república y puede venir D. Carlos: tal vez convenga primero aquella para castigo de los que han trabajado á favor de los arruinadores de España en vez de hacerlo en favor de los salvadores, movidos, como le decía el otro día, por egoísmo y por cobardía; pero ya se arrepentirán. Hay carlistas, y otros, que son muchísimos que sin ser carlistas, no ven otra solución que D. Carlos, que nos critican porque estamos tan quietos ante tantas barbaridades liberales; y no comprenden, que la experiencia nos ha enseñado á esperar que se convenzan que no hay otro remedio: lo que ha de ser, será, cuando Dios quiera. Sólo espero la restauración de España con el carlismo triunfante, porque el carlismo ha de ser una restauración en todos sentidos: la reintegración de sus derechos á los españoles, la ley del amor y respeto á Dios y al prójimo basados en la religión y castizas tradiciones. El carlismo con su nobilísimo lema Dios, Patria y Rey es la regeneración de España por la comunión acrisolada de hombres de buena voluntad, valor, sacrificio y desinterés sin límites. D. Carlos pasa el día estudiando toda clase de problemas políticos con voluntad de hierro, no soñando otra cosa que la felicidad de España, su patria querida: sus estudios serán, Dios mediante, fecundos y provechosísimos porque están avalorados por una experiencia larga de cosas y personas y una sensatez acrisolada en el crisol de las ingraticudes y de los infortunios.

Los carlistas, apesar de tanta propaganda, aun somos desconocidos de

muchos que nos llaman absolutistas: es verdad que somos enemigos del sistema parlamentario, que es una farsa urdida para arruinar las naciones y burlarse de ellas, del sistema que es causa de los partidos que turnan y parten al país; pero somos defensores del sistema representativo, de las antiguas Cortes españolas en las que todas las clases e intereses están representados con atribuciones para votar los impuestos, (no pasarían los ruinosos de Villaverde) para redactar leyes, pedir y fiscalizar los actos del poder con mandato imperativo, incompatibilidad con todo empleo, merced ó retribución otorgado por el Estado: somos defensores de toda la libertad del bien de los fueros, de la descentralización dentro la unidad nacional, y de la autonomía del municipio, de la provincia y de la región, lo cual no pueden dar nunca los gobiernos liberales.

Para regenerar á España, llevaremos nuestra actividad á todos los órdenes y elementos de la sociedad: reforma de leyes y costumbres, desarrollo de la instrucción pública, fomento moral y material del país, protección decidida á la agricultura ante todo, á la industria y al comercio y al trabajo nacional. Que se reorganicen los servicios del Estado; que se hagan economías grandes y radicales como exige la pobreza del país agobiado: en los liberales todo egoísmo, pues cobran miles de duros por arruinar y deshonorar á España; y en los carlistas todo sacrificio, pues han despreciado fortunas, títulos y brillantes posiciones oficiales, por no ser liberales: parece mentira que haya tantos hombres ilustrados que creen á ciegas las calumnias que propalan los periódicos liberales, sin tomarse el trabajo de pensar y juzgar por sí mismos.

El Corresponsal del Vallés.

Segun nos comunica el ilustre juriconsulto italiano Leopoldo Bizio, el Tribunal de Laoca acaba de fallar en el pleito promovido por Doña Elvira en favor del Señor Duque de Madrid, reconociendo la justicia que le asistía para no entregarse la parte de la dote que ella reclamaba y cuyo usufructo sólo á él corresponde por el contrato matrimonial y la ley civil conforme á la cual fué hecho; no teniendo, por lo tanto, obligación alguna D. Carlos de Borbón de ceder el producto de la dote, lo que hace, sin embargo, repartiéndole íntegro entre D. Jaime, Doña Beatriz y Doña Alicia, como lo hacía antes con Doña Elvira, hasta que, por motivos harto conocidos, le retiró la parte que percibía y que pasó á acrecer la de sus hermanos, pues él jamás ha retenido un sólo céntimo de lo que si quisiera podría disfrutar plenamente.

EL ECLIPSE DE SOL

El astrónomo francés M. Camilo Flammarion ruega á los españoles que vivan en pueblos colocados en la zona de totalidad del próximo eclipse de sol, y con objeto de obtener del mismo todo el fruto científico posible, hagan algunas observaciones sobre los siguientes puntos:

- 1.º Observar el efecto del eclipse sobre los animales, apriscoas, corrales, pájaros en jaula, hormigas, etc., etc.
- 2.º Colocar sensitivas bajo un fanal á fin de alarlarlas de todo contacto, y ver si se cierran durante el eclipse.
- 3.º Examinar las oscilaciones de la luz sobre los muros blancos al principio y al fin de la totalidad.
- 4.º Anotar la llegada y la partida de la sombra de la luna corriendo sobre la tierra con una velocidad inaudita.
- 5.º Anotar el descenso de la temperatura en el termómetro.
- 6.º Los habitantes de Toledo, Ciudad Real, Murcia, Ciudad-Rodrigo, Béjar, La Hoya y Carobillas se encuentran fuera de la zona de la totalidad. Prestarán un buen servicio observando si verdaderamente ha quedado un pequeño segmento de sol no eclipsado. Los habitantes de Albacete, Talavera, Hervás, Villena, Jijona, Torrevieja y Cieza están, por el contrario, dentro del límite: el sol lo tendrá allí si ha sido verdaderamente eclipsado por completo.

Los vinos españoles en el mercado inglés.

Lo dijimos en otra ocasión; el mercado inglés, por lo que hace referencia á los vinos españoles, es mercedor de detenido estudio. En el año actual ha iniciado mayor demanda de nuestros vinos, sancionando así la aceptación del público para el consumo ordinario.

Durante los meses de Enero, Febrero y Marzo se exportaron para Inglaterra 4.796.195 galones, que representa un aumento de 905.195 sobre el del año último, mientras los vinos franceses sólo alcanzaron una importación en aquel mercado de 1.640.002, que, comparada con la del ejercicio anterior, da un aumento de 215.575.

Italia hace esfuerzos por recuperar el terreno perdido en aquel mercado, y lo propio le sucede á la Australia, que hace una propaganda de sus vinos grandemente costosa.

El consumo de los vinos españoles sigue su curso normal y progresivo y los prácticos en el negocio están cada día más convencidos de que el mercado inglés tendrá para los vinos españoles gran importancia en plazo breve. Este plazo puede abreviarse sin más trabajo que el necesario para conocer los gustos, procurando después cultivarlos.

El mercado inglés es difícil de conquistar y por eso precisa su estudio ya que tenemos irrefutables pruebas de que los consumidores prefieren los vinos españoles á los franceses, italianos y australianos.

En cuanto hayamos conocido las gentes y acomodados á ellos los vinos destinados á la exportación, fácil ha de sernos ganar y dominar completamente aquel mercado, que puede llegar á ser uno de los mejores para nuestros vinos, ya que las corrientes son de preferencia para ellos.

Crónica

Continúa nuestro amadísimo Prelado practicando la santa Pastoral Visita, siendo recibido en todos los pueblos y anejos con gran entusiasmo é inequívocas muestras de veneración y cariño y aprovechándose los fieles de los frutos espirituales de la santa Visita, especialmente oyendo con atención suma la divina palabra de los autorizados labios de Su Sra. Ilma. y acercándose todas las mujeres y casi todos los hombres á la sagrada Mesa, lo que sirve de inmensa satisfacción y consuelo al celosísimo Pastor.

Los pueblos últimamente recorridos son: Urmella, Arassanz, Liri, Ramastué, Sasué, Anóles, Cerler, Benasque, Saldú, Villanova y Seruá.

Los de Benasque, al frente del digno diputado á Cortes del distrito Excmo. señor D. Antonio Albar y de su muy celoso Ayuntamiento, salieron á recibir á Su Ilma. al inmediato pueblo de Cerler, y en dicha importante villa se le hizo entusiasta y respetuoso ofrecimiento. En la comunión general se nutrieron con el Manjar eucarístico 340 personas.

Que el Señor siga concediendo el inapreciable beneficio de la salud al virtuoso Pastor, cuyos anhelos se cifran únicamente en procurar el bien espiritual del rebaño puesto bajo su pastoral cuidado!

Hoy comienzan en la iglesia de San Francisco los cultos que anualmente celebra la Cofradía de Nuestra Señora de los Desamparados en honor y gloria de la Santísima Virgen. Por la tarde á las 6, expuesta S. D. M., se cantará el Santo Rosario, lectura y gozos de la Madre de Desamparados, salve á grande orquesta, terminando con una solemne reserva. En esta tarde habrá confesores. Por la noche á las nueve, iluminado el templo interior y exteriormente con grandes focos de luz eléctrica, se cantará solemne Rosario por un coro de niñas, adorándose á continuación la Santísima Virgen en su precioso Camarín.

Desde la misma hora á las once, en la Plaza de dicha iglesia tendrá lugar una serenata por la banda de músicos, que ejecutará escogidas piezas, y se quemará una bonita colección de fuegos artificiales.

A las siete y media del domingo Comunión general de Regla, á la que hay concedida indulgencia plenaria. Oficiará el M. I. Sr. D. Anselmo Casasnovas, canónigo de la Catedral de Barcelona, á las diez y media solemnisima misa mayor, siendo oficiante el M. I. Sr. D. Pedro

Baselga, auxiliado por la orquesta y Capilla de San Juan Casarín de la república maestro Sr. Carreras, que le escribió exprofeso para esta solemnidad un los...
Mujer degollada
 En la iglesia de San Juan Casarín de la república...
Mes de María
 En la iglesia de San Juan Casarín de la república...
Recordamos á nuestros lectores
 En la imprenta de esta periódico un magnífico surtido en estampas para premios á los niños, y de primera comunión, y un precioso devocionario, también para premio á los niños, titulado «Comunión y Santa Misa» por el P. Garzón, Jesuita, director del Apostolado de la Prensa, á 16 pesetas el 100. Injósamente encuadernados.

El lunes, á las seis y media, se celebrarán dos aniversarios por los hermanos difuntos y bienhechores.

La Cofradía, según costumbre, dará la limosna á la Casa de Amparo, á los presos de la cárcel y al Santo Hospital.

El día 1.º del próximo Junio, á las ocho y media de la mañana, hará la Profesión religiosa en el Convento de la Encarnación de Zaragoza, la virtuosa novicia Andrea Pueyo Valdivinos, oficiando en tan solemne ceremonia el muy ilustre señor D. José Pellicer, canónigo, Provisor y Vicario general de aquel Arzobispado, y siendo apadrinada por sus señores tíos el M. I. Sr. D. Teodoro Valdivinos, canónigo de aquella iglesia Metropolitana, y su respetable hermana doña Rafoala.

Enviamos á la humilde religiosa y á toda su muy apreciada y distinguida familia nuestra más sincera felicitación, y hacemos votos al Señor para que en el claustro le colme de celestiales gracias.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro muy estimado amigo y constante suscriptor D. Victorian Tena, economo de Bisaurri, que pasó en dirección á Zaragoza, con motivo de asistir á la profesión religiosa de su hermana Pascuala, la que en el claustro ha tomado el nombre de Hermana Gaspara de San José.

La ceremonia tuvo lugar el jueves último, fiesta de la Ascensión del Señor, en la ciudad del Pilar y convento de religiosas Adoradoras, Esclavas del Santísimo Sacramento y de la Caridad; oficiando en tan tierna ceremonia el muy ilustre señor D. José Pellicer, Provisor y Vicario general de la archidiócesis de Zaragoza, que pronunció una notabilísima plática alusiva al acto.

Nuestra enhorabuena á la nueva religiosa, hermano y demás familia, y rogamos al Señor colme de gracias á su nueva esposa.

Ayer contrajeron matrimonial enlace en la Parroquia de esta ciudad la virtuosa y afable señorita doña Esperanza Crespo con el joven barbastrense D. Gregorio Alfaro, saliendo para Burgos donde residirán los nuevos esposos.

A estos como á sus respectivas familias enviamos nuestra cumplida enhorabuena.

La Unión Nacional

En el Circulo Mercantil de la Corte reunieron anoche los miembros del Directorio de la Unión Nacional y por unanimidad tomaron los siguientes acuerdos:

- 1.º Mantener los extremos del Manifiesto publicado el día 30 de Abril último.
 - 2.º Utilizar todos los medios para defenderse en el proceso que se les sigue por el cierre de tiendas y el Manifiesto aconsejando la resistencia pasiva.
 - 3.º Responder á las arbitrarias disposiciones del Reglamento de la cobranza de la contribución, cerrando todas las tiendas en el momento que sobre cualquier comerciante, por no haber satisfecho los impuestos, caiga la nueva ley que le obliga al cierre forzoso y le somete á expediente de defraudación.
 - 4.º Dirigirse á todas las Cámaras de Comercio comunicándoles el acuerdo anterior para que lo hagan saber á sus asociados y prevenirles avisen al Directorio cuando sea necesario adoptar dicho acuerdo por haber llegado el momento que en el mismo se señala.
- Al disolverse la reunión presentose una comisión compuesta de elementos importantes adheridos al Directorio para manifestar que, antes de emplear como recurso contra la pasividad del gobierno la resistencia al pago de tributos, habían acordado visitar á la Regente á fin de in-

clir en ánimo para que tome alguna medida en vista del actual conflicto.

Mujer degollada
 En la iglesia de San Juan Casarín de la república...
Mes de María
 En la iglesia de San Juan Casarín de la república...

Recordamos á nuestros lectores, parrocos de esta diócesis, que encontrarán en la imprenta de este periódico un magnífico surtido en estampas para premios á los niños, y de primera comunión, y un precioso devocionario, también para premio á los niños, titulado «Comunión y Santa Misa» por el P. Garzón, Jesuita, director del Apostolado de la Prensa, á 16 pesetas el 100. Injósamente encuadernados.

También poseemos ejemplares de todas las series de la importante Biblioteca del Apostolado de la Prensa, cuyos títulos y precios de las obras, en breve anunciaremos.

Sobre la guerra anglo-boer
Los ingleses victoriosos
 París 24. — En Londres se ha recibido un telegrama del general Roberts diciendole que el general Hamilton ocupó anteayer la ciudad de Heilbron, que había sido designada por los burghers para capitalidad del Estado libre de Orange.

El general Dewet, que intentó impedir el avance de los ingleses, sostuvo con éstos varios combates, causándoles muchas bajas, pero tuvo al fin que abandonar el campo al enemigo.

Lo que dice Kruger
 París, 24. — El presidente Krüger ha declarado que el Transvaal seguirá luchando y que no está dispuesto á rendirse sin condiciones.

En cuanto á la destrucción de las minas, ha dicho que la permitirá, siempre que sea necesaria para el mejor resultado de los planes estratégicos que á los boers les convenga poner en práctica.

Alcance

Meuníean estos días las Juntas del Directorio de la Unión Nacional, el cual ha dirigido una Circular á los contribuyentes, en la que se expone la situación legal de los que se resisten al pago de los tributos.

Se ha constituido una Junta permanente de la que forman parte los señores Paraíso y Alba.

También se acordó elevar un Mensaje á la Regente manifestando en él que el Gobierno es el primer obstáculo para el fomento de la riqueza del país: á ese Mensaje adheriránse por telégrafo todos los organismos de la Unión Nacional.

Baldomero Cabello

Profesor de piano
 Da lecciones en su casa y á domicilio, á precios módicos.
Fonda de San Ramón.-Barbastro
 BARBASTRO.—Imprenta de Jesús Corrales.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

GRAN TINTORERÍA

— DE LA —

VIUDA DE C. POLO É HIJO

MONTADA CON ARREGLO A LOS ÚLTIMOS ADELANTOS.

Maquinaria moderna para el perfeccionamiento de cuantos trabajos se le confían.

Limpieza á seco perfeccionada; especial para vestidos de señoras y niños, con todos sus adornos. Trajes de caballero, guantes, mantillas de blonda, mantos, velos de gasa, rasos, damascos, mantones de Manila y toda clase de sedas, sin alterar sus colores por delicados que sean, ni deformar las prendas. Tintes sólidos inalterables en todos los colores y en negro sobre sedas, lanas, algodones y demás fibras vegetales. Negros especiales para lutos y para trajes tales. Colores púrpura rubia y granates alta novedad.

LUTOS DE IMPORTANCIA SE SIRVEN EN TRES DÍAS Y SE HACEN DESCUENTOS

Calle de Lanuza, núm. 30, HUESCA

Representante en Barbastro D. Manuel Mediano, general Ricardos, 18

MARIANO SUILS
SASTRE

Trajes para la temporada de verano
¡ALTA NOVEDAD!

Especialidad en ABRIGOS y TRAJES para niños

VIUDA DE RAMÓN CODINA	MÁQUINAS DE COSER	ARGENSOLA, 23, BARBASTRO
	Wertheim • Jones • Estrella • Pfaff Konig • Wheeler & Wilson • Phönix • Renania White • Howe • Seidel & Naumann.	
	Máquinas para medias, ♦♦♦ rectilíneas y circulares	
	Composturas • Accesorios y agujas • Composturas	
	CODINA	

DISPONIBLE

Romualdo Serra

dueño de la antigua Tintorería y Balán de Pedro Argente,

pone en conocimiento de sus muchos parroquianos, que acaba de recibir, procedentes de las importantes casas de St. Denis de París y de la Alsacia, un sinnúmero de colores modernos, particularmente en negros para lutos y para remontaje en merinos, como Sotanas, Manteos, trajes de señora y caballero, sin deterioro alguno: azules, últimos procedimientos, completamente sólido y en todos los tonos que el consumidor desee, no mejorándolos en ninguna otra parte. Especialidad en limpieza de guantes, tules, blondas, trajes de señora y caballero, ya á seco, ya á la fula, produciendo los mejores resultados, todo á precios sumamente económicos.

Transformación de toda clase de colores.

No equivocarse: Calle de las Fuentes,—Barbastro
Tintorería de Romualdo Serra

COSO, 47, posada, Barbastro
Retratos pintados al óleo, se hacen de 10, 15, 20, 30 y 40 pesetas en adelante. De una fotografía de toda persona viva ó muerta se puede obtener un retrato del tamaño que se pida.
Se retrata á domicilio molestando pocos minutos
Trabajos desde 10 pesetas más en adelante.
Retratos amplios al claro-oscuro.
Retratos sobre cristal porcelana.
Retratos sobre plátano.
Pinturas en abanicos.
Se paga la mitad por adelantado
Puntos acreditados en Madrid, Pamplona, Granada, Zaragoza, Valencia, Murcia y otros.
Se restauran santos y pinturas finas.
Retratos ampliaciones que tengan sin pintar, también se pintan.

COSO, 47, posada, Barbastro

VENTA DE FINCAS EN BARBASTRO

UNA CASA en la calle de los Argensola, n.º 35, de cuatro pisos, dos grandes tiendas, cada una con su almacén, y buena bodega.
DOS CASAS conjuntas, la una con entrada por la calle de Sta. Lucía, número 30, y la otra por la del Val, n.º 1, de dos pisos y falsas.
Y UN OLIVAR-VIÑA de diez yuntas arar parejo, partida de Barraón.
Para tratar de su precio y condiciones, dirigirse á
Don Pascual Agustín, procurador, Barbastro.

LA CRUZ DE SOBRARBE

SEMANARIO TRADICIONALISTA

Periódico semanal. - Suscripción: 1'50 pesetas trimestre
Anuncios, esquilas de defunción, comunicados y avisos á precios convencionales.
Administración: calle de los Argensola, 49, BARBASTRO